
– Cum s-a ajuns la acest nou Program?
– S-a pornit de la faptul că baremurile privind 

ajutoarele oferite asistaţilor rămăseseră aceleaşi din 
2003. Ele nu mai corespundeau cerinţelor actuale 
ale vieţii de zi cu zi, în situaţia în care preţurile la 
alimente, medicamente, servicii au crescut simţitor. 
Dacă în 2003, baremul unui asistat care se încadra 
la categoria A, benefi ciind de toate formele de aju-
tor, era de 605 lei lunar, conform noului Program, 
baremul pentru aceeaşi categorie a ajuns la 1000 lei 
lunar. Aceasta, luând în calcul veniturile obţinute din 
pensie şi excluzându-se despăgubirile primite prin 
decretul-lege 118/1990 şi legea 189/2000.

– Ce înseamnă toate formele de ajutor?
– Tichete sociale pentru alimente, ajutor 

gospodăresc, masa la Restaurantele Rituale din 
Bucuresti si Provincie precum şi masa la domiciliu 
pentru nedeplasabili, medicamente şi unele cheltuieli 
pentru refacerea sănătăţii, îmbrăcăminte, articole 
de uz casnic, ajutoare de iarnă şi de Pesah. Dar şi 
terapie împotriva însingurării. S-au avut în vedere 
facilitarea relaţiilor interumane pentru asistaţii din 
categoriile A, B, C, D; frecventarea Centrelor de Zi, 
a Cluburilor, a Programului Braille şi sejururi la Cen-
trele de recreere de la Cristian, Eforie Nord, Borsec. 
S-a luat în considerare şi importanţa conectării la 
mijloacele de informare în masă (presa scrisă şi 
audio-vizuală), s-a inclus în Program vizionarea a 
cel puţin unui spectacol, lunar.

– Cum este soluţionată problema ajutorului 
gospodăresc pentru cineva care, prin mărirea pensiei, 
a trecut din categoria A în B, dar forţele fi zice i-au rămas 
aceleaşi?

– Benefi ciază de ajutor gospodăresc în continu-
are până la sfârşitul anului 2008 în conformitate cu 
bugetul întocmit pe acest an.

– În condiţiile în care a crescut costul unui prânz la 
restaurantele rituale, ce sume vor plăti asistaţii?

– Cei din categoria A vor avea aceleaşi drepturi 
ca şi până acum. Cei din categoria B care au ben-
efi ciat de masă până la 30 iunie 2008 vor suporta o 
treime din cheltuieli, două treimi fi ind suportate de 
D.A.S.M. Asistaţii din categoria C vor achita plata 
integrală a mesei.

– O altă problemă: scumpirea medicamentelor.
– S-a luat în calcul şi această categorie de 

ajutoare. Asistaţii din categoriile A şi B vor putea 
primi un plus de ajutor pentru medicamente, în 
baza unor reţete eliberate de medici specialişti. A 
şi fost înfi inţată o comisie medicală care analizează 
situaţiile speciale. Valoarea ajutorului suplimentar 
poate fi  de, aproximativ, 50 lei lunar. 

– Şi dacă, datorită unor cheltuieli mai mari decât 
cele luate în calcul, valoarea costului lunar al vieţii de 
zi cu zi va creşte?

– În mod sigur, se vor face recalculări ale coşului 
lunar o dată sau de două ori pe an. 

– Corespunde acest Program cu cel făcut public la 
Adunarea Generală Extraodinară din 6-7 iulie a.c.?

– Da şi nu. Da, fi indcă se menţin baremurile 
pentru categoriile A (venituri până la 1000 lei lunar); 
B (venituri între 1000 – 1350 lei lunar); C (în care intră 
cei ce depăşesc suma de 1350 lei lunar); D (donatorii 
de locuinţe, care se bucură de toate formele de aju-
tor, inclusiv – impozitul pe casă şi unele cheltuieli 
pentru întreţinerea locuinţei, indiferent de venituri); 
E (foşti angajaţi ai F.C.E.R). Nu, fi indcă, în urma unei 
reexaminări a problemelor, discutată într-o întrunire 
ulterioară a Comitetului Director al F.C.E.R., s-a mai 
adăugat categoria F, în care sunt incluşi cei cu handi-
cap sau boli cronice, născuţi după 1945. 

– În ce constă suportul material pentru asistaţii din 
categoria C şi care sunt criteriile de primire în cămin 
pentru asistaţi?

– Cei din categoria C primesc ajutoare de Pesah 
şi asistenţă medicală. Alături de asistaţii din cat-
egoriile A şi B, şi cei din categoria C au prioritate, 
dacă doresc să se interneze în cămin. Asistaţii din 
categoria D rezidenţi în cămin vor primi o subvenţie 
lunară de 100 lei. Ceilalţi rezidenţi vor primi câte 20 
lei lunar. 

– Vă rog să detaliaţi situaţia foştilor angajaţi ai 
F.C.E.R. cu pensii peste 1000 lei, incluşi la categoria E.

– Foştii angajaţi ai F.C.E.R., cei cu pensii peste 
1000 lei şi cu o vechime in FCER de peste 10 ani, 
după pensionare, dacă nu au alte surse de veni-
turi, pot benefi cia de ajutoare sociale şi medicale 
din partea Federaţiei. Aceasta, în măsura în care 

bugetul anual al F.C.E.R. poate include asemenea 
cheltuieli. 

– Şi cei din categoria F?
– Foştii angajaţi cu o vechime de peste 10 ani, 

după pensionare, dacă nu au altă sursă de venituri, 
pot benefi cia de ajutor social şi medical din partea 
Federaţiei. Aceasta, în măsura în care bugetul anual 
al F.C.E.R. poate include asemenea cheltuieli. 

– Cum a fost elaborat Programul?
– Trei zeci şi unu de oameni au colaborat timp de 

opt luni la realizarea proiectului de Program: asistenţi 
sociali, informaticieni, membri ai Comitetului Direc-
tor al F.C.E.R. Au fost culese şi centralizate informaţii 
de la Institutul pentru Calitatea Vieţii în România, 
Institutul Naţional de Statistică, producători interni 
de bunuri, producători şi distribuitori de energie 
electrică, termică şi combustibili, unităţi care asigură 
servicii, unităţi de asistenţă medicală. 

– O caracterizare a actualului parteneriat F.C.E.R. – 
Joint?

– Parteneriatul F.C.E.R. – Joint funcţionează 
în continuare la parametrii stabiliţi de comun 
acord. Este cunoscut faptul că Joint-ul trebuie să 
direcţioneze fonduri către comunităţi mai numeroase 
şi cu difi cultăţi mai mari decât comunitatea evreiască 
din România. Cred că este cel mai complex program de 
ajutorare formulat de aceşti doi parteneri, în ultimii ani, 
deoarece include „evrei în nevoie” născuţi atât înainte 
cât şi după 1945.

IULIA DELEANU

Noul program de asistenţă socială şi medicală
Interviu cu directorul D.A.S.M., ing. Nilu Aronovici 

 Programul de măsuri privind asistenţa socială şi medicală pe anul 2008 a con-
stituit subiectul Seminarului pentru instruirea responsabililor cu aceste probleme 
în comunităţile din provincie. Lucrările s-au desfăşurat la Centrul de Instruire şi 
Recreere (C.I.R.) de la Cristian, in zilele 30 – 31 iulie a.c. La dezbateri au participat şi 
unii preşedinţi de comunităţi. Despre temele discutate am stat de vorbă cu directorul 
D.A.S.M., ing. Nilu Aronovici, care, alături de reprezentantul permanent al Joint-ului 
în România, Israel Sabag, şi de directorul adjunct al D.A.S.M., Attila Gulyas, a condus 
lucrările Seminarului. 

Numeroase 
manifestări 

de Ziua 
Holocaustului 
din România
Anul acesta, Ziua Holocaustului 

din România se va celebra pe data de 
6 octombrie, organizatori fi ind F.C.E.R. 
şi Institutul pentru Studierea Holocaus-
tului din România „Elie  Wiesel”. După 
ceremoniile ofi ciale de la monumentul 
din faţa Templului Coral, după amiază 
va avea loc lansarea volumului „Dem-
nitate în vremuri de restrişte”, dedicat 
„Drepţilor între Popoare” din România. 
Cartea a fost realizată de Centrul pentru 
Studierea Istoriei Evreilor din România 
împreună cu Institutul „Elie Wiesel” şi 
editată de Editura Hasefer. Cu prilejul 
lansării, F.C.E.R. şi familia Şafran vor 
acorda premiul şi medalia „Alexandru 
Şafran”.Se va organiza de asemenea o 
expoziţie şi un spectacol..

La rândul său, Institutul „Elie Wiesel” 
va organiza o sesiune ştiinţifi că de două 
zile, consacrată memoriei istoricului Jean 
Ancel (z.l.). La sediul institutului va avea 
loc vernisajul unei expoziţii despre Holo-
caust, realizată de Sarah Einek. (E.G.)

Rămas bun, 
domnule 

colonel Davidi!
Ataşatul militar al Ambasadei Is-

raelului în România, col. Daniel Davidi, 
şi-a încheiat misiunea în România, dar 
rămâne în sufl etele noastre. A fost ideea 
centrală din cuvântul de deschidere ros-
tit de dr. ing. José Blum, şeful Sectorului 
C.A.S. al F.C.E.R., organizatorul festivită-
ţii de rămas bun în onoarea colonelului 
Davidi, la C.C.E. din Capitală. Festivitate 
în care Cuvânt (poezii de Ştefan Iureş 
şi Toma George Maiorescu recitate de 
Maia Morgenstern) şi Muzică (şlagăre 
israeliene, româneşti, universale inter-
pretate de Carla Muşat şi formaţia de 
Klezmeri a C.E.B., condusă de Bogdan 
Lifşin) au dăruit participanţilor clipe de 
neuitat. Vicepreşedintele F.C.E.R., ing. 
Paul Schwartz, a realizat un crochiu de 
portret al colonelului Davidi, vorbind 
despre familia originară din România a 
sărbătoritului şi aprecierea de care s-a 
bucurat în timpul misiunii din partea 
colegilor din Ambasadă, a ofi cialităţilor 
române, a comunităţii noastre. În numele 
preşedintelui F.C.E.R., al domniei-sale 
personal, al Comitetului Director al 
Federaţiei, vorbitorul i-a conferit Diplo-
ma de Membru de Onoare al F.C.E.R. 
Preşedintele C.E.B., ing. Osy Lazăr a 
reliefat centralitatea Israelului pentru 
evreii de pretutindeni, inclusiv, pentru 
evreii români, înmânându-i Diploma de 
Membru de Onoare a C.E.B. Dr. Ileana 
Ghenciulescu i-a înmânat colonelului 
Davidi Cheia Oraşului Târgovişte şi 
Diploma de Cetăţean de Onoare, în 
semn de neuitare a rădăcinilor de fami-
lie urcând, pe linie maternă, din acest 
oraş. Prof. univ. dr. Mircea Botescu şi-a 
exprimat gratitudinea pentru modul în 
care col. Davidi a facilitat o călătorie de 
studii sociologice în Israel grupului de 
cercetători români din care a făcut par-
te. Col. Ianovici i-a mulţumit colonelului 
Davidi pentru că i-a oferit posibilitatea 
să se reculeagă, în Israel, la mormântul 
fratelui său, căzut, în 1948, în Războiul 
de Independenţă. Sărbătoritul a făcut 
un scurt istoric al familiei plecate din 
România şi câteva consideraţii despre 
concepţia umanistă care stă la baza 
comportamentului militar israelian. 
Răspunzând unei întrebări puse de Ra-
mona Feraru, ziaristă la „Anima News” 
din Israel, col. Davidi  a remarcat o dată 
în plus bunele relaţii de colaborare între 
România şi Israel. Cu aceeaşi ocazie, 
a fost prezentat noul ataşat militar al 
Ambasadei Israelului în România, col. 
Shlomi Cohen, care s-a declarat impre-
sionat de căldura primirii. (I.D.)

Bucureşti: 
Conferinţă 

Regională privind 
Combaterea 

Antisemitismului 
La Bucureşti s-au desfăşurat, la 18 septembrie 

a.c., lucrările Conferinţei Regionale privind Com-
baterea Antisemitismului, iniţiată de România, o 
continuare a dezbaterilor desfăşurate la summit-ul 
O.S.C.E. privind combaterea discriminării care a 
avut loc, tot la Bucureşti, in iunie 2006. Au partici-
pat experţi din instituţiile guvernamentale de profi l 
şi reprezentanţi ai societăţii civile care se ocupă 
de problema combaterii antisemitismului din Eu-
ropa Centrală şi de Est, reprezentanţi specializaţi 
pe problematica antisemitismului din O.S.C.E., 
Agenţia UE pentru Drepturile Fundamentale, 
Task Force for International Cooperation on Ho-
locaust Education, Remembrance and Research, 
Departamentul de Stat al SUA, reprezentanţi ai 
marilor organizaţii evreieşti din SUA şi alţii. Printre 
participanţi s-au numărat preşedintele F.C.E.R., 
dr. Aurel Vainer, alţi reprezentanţi ai F.C.E.R. şi 
A.E. R.V.H. În cadrul lucrărilor s-a făcut evaluarea 
efi cienţei măsurilor adoptate la summit-ul din iunie 
2006 de statele participante pentru combaterea 
antisemitismului, iar,  în cadrul dezbaterilor au fost 
făcute eforturi pentru identifi carea de noi căi de 
acţiune pentru a pune în aplicare angajamentele 
politice.

România a prezentat măsurile luate în ultimii 
ani în ceea ce priveşte combaterea oricărei forme 
de discriminare şi intoleranţă, prin intermediul 
perfecţionării cadrului legislativ şi instituţional, pre-
cum şi prin promovarea programelor educaţionale 
pentru combaterea antisemitismului şi păstrarea 
memoriei tragediei Holocaustului. Vom reveni în 
numărul viitor cu o ediţie specială.  (E.G.)   

Luah 5769 – o combinaţie 
de tradiţional şi modern

În acest an, colectivul RE care 
redactează Luah-ul a încercat să 
ofere publicului o imagine nouă a 
acestuia. Cu un conţinut bogat, în 
care se regăsesc sintetizate toate 
evenimentele importante ale anului 
precedent, acest mic ghid al vieţii 
evreieşti este o combinaţie de conţinut 
tradiţional şi formă modernă. Secţiunea 
dedicată evenimentelor religioase, 
realizată de colaboratorul şi sfătuitorul 
nostru în probleme religioase, ing. 
Baruh Tercatin, ocupă o bună parte 
din Luah, ea cuprinzând sărbătorile 
şi semnificaţia lor, textul celor mai 
importante rugăciuni, orele de aprin-
dere a lumânărilor, pericopele, capitolul „Datini şi 
obiceiuri”, chiar câteva povestiri hasidice. Celelalte 
capitole sunt o oglindă a faptelor, preocupărilor şi 
oamenilor din comunităţile noastre, dar nu numai, 
ci şi a activităţii personalităţilor evreieşti de origine 
română care trăiesc în străinătate. Un loc impor-
tant în paginile Luah-ului îl ocupă refl ectarea vieţii 
Federaţiei şi comunităţilor, grija pentru bunăstarea 
evreilor, nu numai materială ci şi spirituală, dovadă 
fi ind numeroasele manifestări culturale evreieşti 
de-a lungul anului care şi-au găsit locul 
şi de această dată în Luah. Un spaţiu 
special a fost acordat evenimentului 
major al vieţii evreieşti din Israel şi din 
lume: aniversarea a 60 de ani de la de-
clararea independenţei statului evreu, 
sărbătorită şi de către F.C.E.R., printr-o 
serie de manifestări, inclusiv prin cele 
patru ediţii speciale ale revistei noastre. 
Mai sunt şi alte evenimente marcate 
în Luah – unele triste (pierderea unor 
prieteni, colegi, persoane apropiate sau 
a unor personalităţi de marcă), altele 
vesele – aniversări, Brit Mila, Bar şi Bat 
Miţva, căsătorii, care ne arată că, deşi 

suntem puţini, căutăm să menţinem 
spiritul iudaic şi…avem urmaşi.

Elementul modern al Luah-ului 
este noua sa formă grafi că. Mai multe 
ilustraţii decât în anii precedenţi, 
o formă grafică mai dinamică, mai 
apropiată de prezent, cel mai bine 
ilustrată prin coperţile calendarului, 
inclusiv cele interioare. Sinagoga 
albastră, pe de o parte, Tel Aviv-ul şi 
sărbătorirea Israelului, pe de altă parte, 
demonstrează legătura indisolubilă 
a trecutului cu prezentul. Într-un cu-
vânt – păstrăm tradiţia dar privim spre 
viitor. Acesta am dorit să fi e mesajul 
Luah-ului 5769 

Presa de limbă română din Israel a avut aprecieri 
asemănătoare despre noul calendar, denumindu-l 
„un succes al revistei Realitatea Evreiască”. „Calen-
darul Luah 5769, scrie Liviu Moscovici, constituie...o 
realizare deosebită, o enciclopedie a vieţii evreieşti 
de astăzi, un îndrumar preţios pentru evreii din 
România dar şi pentru cei din Israel, interesaţi de 
viaţa religioasă şi cea socială de-acolo.” După ce se 
face o prezentare amplă a conţinutului calendarului, 
pe tematici şi evenimente, autorul conchide: „Ce-am 

putea spune la încheierea acestei 
prezentări? Cele mai sincere felicitări 
colectivului de redacţie pentru realiza-
rea unui instrument de informare atât 
de necesar fi ecăruia dintre noi, instru-
ment în care se vede dorinţa de a veni în 
folosul întregii comunităţi evreieşti din 
România cu o publicaţie modernă, cu 
o varietate tematică, un adevărat ghid 
în viaţa religioasă şi socială”. 

Aceste cuvinte reprezintă adevărata 
răsplată a eforturilor colectivului re-
vistei. Mulţumim. 

EVA GALAMBOS
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